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Svatá Trojice v Sýkořicích

Milí přátelé! 
Sto tisíc a možná ještě víc domácností musí vyměnit své staré kotle za nové.
A není to žádná láce, to mi věřte. Když na to nemáte, napaří vám pokutu.

Mládež si oblíbila ochucené cigarety a tak ministerstvo zdravotnictví hodlá 
ochucené cigarety zakázat.

Hmmm… to se nám ta svoboda pěkně drolí…  :(



   turnov

  Knihovna se připravuje na monolitické konstrukce

Na staveništi knihovny v turnovské Skálově ulici panuje ruch i koncem letních 
prázdnin. Vše se připravuje na monolitické konstrukce. Betonové monolitické 
konstrukce jsou velmi pevné, odolné a dokážou odolávat vysokému zatížení, 
mají schopnost odolávat vodě nebo povětrnostním vlivům. To vše za minimální 
údržby. Vyžadují však delší čas na přípravu a právě detaily technologie 
a provádění byly v posledních dnech často konzultovány.

Tento týden došlo na stavbě k vybetonování dojezdu (dna) výtahové šachty, 
pokračovat se bude na stěnách výtahové šachty. Příští týden bude navážena 
armatura na spodní stavbu na desku, koncem příštího týdne je v plánu stavba 
stabilního jeřábu.

Harmonogram stavby je postupně aktualizován, zhruba za 7 až 8 týdnů by měly
být hotové stěny svislé a vodorovné konstrukce prvního podzemního podlaží 
přetažené k prvnímu nadzemnímu podlaží.
U objeveného sklepního prostoru se bohužel při podrobnějším doměření zjistila 
částečná kolize s obvodovou stěnou atria knihovny a bylo rozhodnuto o jeho 
stavební úpravě, která sklep o cca 2 metry zkrátí tak, aby se kolize odstranila.
Zhotovitelem stavby je společnost Bielskie Przedsiebiorstwo Budownictwa 
Przemyslowego (BPBP), organizační složka Kosmonosy – Česká republika.

/ Zdenka Štrauchová



  Turnovské léto 2024

pátek 30. srpna od 19.00 před Střelnicí
FD Band 

sobota 31. srpna od 19.00 před Střelnicí
Turnovské orchestrální sdružení 

   Turnovské kulturní tipy: 

čtvrtek 29. srpna od 18 hodin, Turnov II – knihovna na vlakovém nádraží
Vinařství Balaštík 
Teď se ukáže, kdo se loni zúčastnil knihovního Turnovského léta! Odkudpak je 
Vinařství Balaštík, které už loni o prázdninách přijel do Turnova představit 
jeho zakladatel Lubomír Balaštík ml.? Jistě, ze slováckých Mutěnic na Hodo-
nínsku. Komu chutnalo, nechť přijde okoštovat, jaká byla loňská sezóna. A kdo 
nebyl loni, má letos co dohánět! Povídání mladého vinaře o víně a stále živém 
folklóru bude příjemnou tečkou za Turnovským létem 2024 v knihovně.

   z vaší pošty

  Psali jste o snížení hluku na náměstí v souvislosti se stavbou asfaltového 
úseku u kláštera. Mohu jen sdělit, že k zásadnímu zlepšení vůbec nedošlo 
(vyjma domů od kláštera nahoru). V posledních dnech pozoruji také zvýšený 
provoz kamionů DS Chuchlík (DS Holding). Nevím sice v důsledku čeho, ale 



zrovna dnes odpoledne co 5 minut jeden nebo dva kamiony a šílený hluk. 
Hrozný kravál dělají i modré soupravy Marius Pedersen, ti kolikrát prosviští 
kostky-nekostky, přechody-nepřechody. Vyvstává otázka, proč na náměstí 
nemáme úsekový radar nebo sníženou rychlost na 40 km/h.
/ Roman Sirovátka, archeolog MČR, Turnov

   turnovsko

   Průchody v     Klokočí aneb oblíbené povídání Václava Zieglera   

Klokočské průchody představují strmé rozsedliny skalních bloků se zříceným 
viklanem a s viklany skutečnými nad obcí Klokočí, kudy lze projít skalním 
masivem do Klokočského skalního města.
Vydáte-li se z obce Klokočí do Klokočských
skal, budete muset vyšplhat na vrchol
skalního masivu Klokošskými průchody. Jde
o hlubokou skalní rozsedlinu se schůdky,
která vznikla jako důsledek puknutí a ná-
sledné eroze mohutného pískovcového bloku.
Nejde přitom o žádnou novou cestu do skal –
70 metrů dlouhou skalní soutěskou
procházela v minulosti stará kupecká cesta.

Klokočské skalní město považují mnozí (já
také) za nejkrásnějších a nejklidnější skalní
město Českého ráje. Je to skalní seskupení
s kolmými stěnami do údolí Klokočského
potoka, do vsi Klokočí a do údolí říčky
Stebénky. Na jeho jižním okraji je zřícenina
skalního hrádku Rotštejna a s vynikající
ukázkou skalního okna. Zdejší Průchody
(místní také říkají Prochoda) představují
mimořádně vyvinutou skalní rokli s mnoha
dalšími průvodními jevy skalního města jako
jsou třeba aeroxysty neboli voštiny, římsy 
a na skalní plošině nad východem z rokle je
vyvinut mimořádně velký pseudozávrt,
prohlubina v pískovci, ve kterém se zdržuje voda. Jsou právem chráněny jako 
přírodní rezervace.

Předmětem ochrany jsou mimořádně dobře vyvinuté křídové pískovcové skalní 
útvary z doby před zhruba 90 miliony lety, dále pak pozůstatky reliktního boru 
(borovicové porosty rostoucí na vrcholcích skalních měst) a lesní ekosystémy 
skal a roklí. Chráněny jsou také všechny ohrožené živočišné a rostlinné druhy. 
Původní les se svojí skladbou liší od toho současného. Zastoupení buků a dubů 
je menší oproti přirozenému stavu, a naopak rozšíření smrků je mnohem větší, 
protože byl v lokalitě neúměrně vysazován. Ohrožení ochrany představuje inva-



zivní borovice vejmutovka, která vytlačuje původní borovici lesní z jejích stano-
višť a narušuje tak ekosystém reliktního boru. Z okolí se do rezervace šíří další 
nepůvodní druhy rostlin.

Vrcholné části skal jsou také výrazně ohroženy působením turistů. Převážně 
sešlapáváním a ježděním cyklistů, ale také škrábáním nápisů do holých skal se 
výrazně urychluje zvětrávání a napomáhá splachování tenké vrstvy humusu. 
Tyto vlivy jsou nejvíce patrné v okolí Rotštejna a Klokočských průchodů. Pro 
zredukování těchto vlivů je potřeba omezit cykloturistiku a pohybovat se na 
vyznačených cestách.  I na nich je řada krásných výhledů na skalní město a nad 
průchody pak i a nejvyšší hory Českého ráje, Kozákov.

Klokočskými skalami vedou dvě turistické trasy. Červeně značená, která 
pokrývá severní část rezervace, a žlutá v části jižní. Červená vstupuje do 
přírodní rezervace v Záholicích a končí v Klokočských průchodech. Podstatná 
část trasy vede po hraně kuesty s výhledy do krajiny. Za zmínku stojí například
Zdenčina vyhlídka v severozápadní části rezervace. V Klokočských průchodech 
se kříží se žlutě značenou turistickou trasou, která vede z Bukoviny Zeleným 
dolem kolem jeskyně Postojny a opět po hraně kuesty až ke zřícenině Rotštejna.
Však přijďte pobejt!

/ Václav Ziegler pro stránky Geoparku UNESCO Český ráj

HUSA, PACEŘICE – Až někdy pojedete na zámek Sychrov, doporučuji 
zastávku v nové parádní sklárně s cukrárnou v asi dva kilometry vzdálené 
vesnici Husa. Glass Works Jaroš se zabývají výrobou hutního skla a původně 
působili v Železném Brodě. Vím, ne každý má hutní sklo rád. Tady možná 



změní váš názor. Najdete tam parádní kousky, třeba nádherné lampy. 
A v prodejně je k mání i užitkové sklo. Skláři vás klidně nechají nakouknout 
přímo do výroby a krásně o své práci povyprávějí. A na cestu domů si můžete 
nechat zabalit věneček s náplní lehoučkou jako načechraný obláček. 
/ Káča Svobodová

   Od 1. září dojde ke změnám v autobusové dopravě na Semilsku.
Změny se týkají těchto linek:

   rovensko p. t.

  



   lomnice n/p

  Po prázdninové odmlce zvou pracovníci Městského muzea 
Lomnice nad Popelkou na pokračování letošní přednáškové série 

Přednáška s promítáním barevných snímků pana Jana Hrdličky, fotografa 
a pracovníka brněnské ZOO, se uskuteční v úterý 3. září od 17 hodin. Autor 
vystavoval v rámci letošních letních prázdnin svoje fotografie zvířat z  
evropských ZOO, nyní se přijede podělit o své zážitky z cesty do Indonésie, 
konkrétně na ostrov Nusa Penida, kde společně se svými kolegy budovali 
záchranou stanici želvy mořské. Okrajově pohovoří o Bali a těšit se můžeme 
dech beroucí fotografie zvířat – především gekonů, ptáků a motýlů.

Následující den, ve středu 4. září, opět od 17 hodin se v rámci tematické 
přednášky přeneseme do historie – konkrétně do Sarajeva roku 1914. 
Přednáška lomnického badatele pana Stanislava Buchara nás seznámí s novými 
fakty této události, neboť staré archivy vydávají i po více jak sto letech svá 
tajemství. Součástí akce bude i promítání dokumentárního filmu na téma 
Jadranský Titanik – Příběh lodi Dalmát, autora Miloše Pilaře.

Vstupné na obě přednášky je dobrovolné.
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  Slavnostní otevření první 
etapy terénních trailů pro 
cyklisty se uskuteční v sobotu 
31. 8. 2024 od 15 hodin 
u Rohanského loveckého 
zámečku v Oboře Lomnice n/P.



  

   semily

 neděle 1. září  od 14 hodin, Park Ostrov
MEMORIÁL TOMÁŠE HYKY
Již po sedmé hudebně zavzpomínáme na výborného muzikanta a zveme vás na 
jeho počest na country odpoledne s kvalitní hudbou. Zahraje country kapela 
BÁRY, trojhlasý vokál doprovázený akustickými nástroji. Další vystupující 
bude dámská bluegrassová kapela OD PLOTNY SKOK. Na závěr vystoupí 
folková zpěvačka, která je na tuzemské hudební scéně známá pod přezdívkou 
„první dáma folku“ PAVLÍNA JÍŠOVÁ. Pavlína vystoupí v doprovodu kapely 
UNDERGRASS, která má v repertoáru kombinace folkových, bluegrassových, 
jazzových a někdy i bigbítových prvků. 
Memoriál je pořádán ve spolupráci Kulturního centra Golf a kapely Sapr, jíž byl 
Tomáš členem. V případě špatného počasí proběhne akce v KC Golf. 

   železnobrodsko

KRÁSNÁ, PĚNČÍN – Co se chystá v Kittelově domě?
11. 9. Aromaterapie – Eva Benešová – přednáška od 17 hodin, cena 200 Kč



14. 9. Vaříme sirupy a masti – Iva Válková – dílna od 13 hodin, cena 300 Kč
15. 9. Podzimní pouť – akce

ŽELEZNÝ BROD – Výstavu Karel Vaňura: konstrukce řádu – sklo, obrazy, 
asambláže, zahájíme ve čtvrtek 5. září v 18 hodin. Úvodní slovo pronesou 
Jaroslav Bárta a Jiří Černohorský. Výstava bude následně od 6. 9. k vidění až 
do 1. 12. 2024.
Karel Vaňura (1937–2017), absolvent SUPŠS v Železném
Brodě, profesor na VŠUP v Praze, malíř a sklář. je jedním
z nejoriginálnějších tvůrců v českém umění 2. poloviny 
20. století. Autor obrazů, kreseb, asambláží, skleněných
objektů, vitráží a realizací v architektuře.

V mnoha svých dílech dosáhl originálního řešení, jak po
vizuální, tak po technologické stránce. Jeho tvorba je
původní a autentická.
Jako dlouholetý
pedagog svou tvorbou
a vstřícným přístupem 
ovlivnil celé generace
výtvarníků. 

Výstava v Galerii
Detesk je průřezem
Vaňurova díla, které
bylo v ucelené podobě
představeno v roce
2022 v pražském
Muzeu Kampa.
Výstavu doplňuje
obrazová monografie.  

(Galerie Detesk)



   jičínsko

JIČÍN –  Rekonstrukce Knihovny Václava Čtvrtka je v polovině

Během loňského léta přesídlila Knihovna Václava Čtvrtka v Jičíně do náhrad-
ních prostor a od září začala její rekonstrukce, na kterou město Jičín získalo 
dotaci ve výši 59,733 milionu korun z Integrovaného regionálního operačního 
programu. Stavební práce realizuje firma VALC z Hradce Králové. 

Dosud se na stavbě konalo celkem 36 kontrolních dnů. Od září do konce roku 
2023 byla provedena demolice střechy a krovu a částečná demolice stropu na 
nižší části objektu. V polovině listopadu 2023 stavební práce pokračovaly 
pomaleji a v prosinci byly téměř zastaveny.

Po krátké zimní přestávce stavba
pokračovala. Bylo provedeno podepření
stávajících obvodových stěn na jižní (do
ul. Deni-sova) a jihovýchodní straně
(kolmo na ul. Denisova do zahrady)
objektu. Práce začaly už 9. ledna montáží
podpěr PERI, po níž následovalo zahájení
bouracích prací. Byla rovněž připravena
přeložka optických kabelů. Bylo
provedeno odbourání nižší části stropů,
separovaný materiál z demolice a suť
byly odvezeny na skládku. Avšak 
z důvodu nutné revize projektové
dokumentace po provedení bouracích
prací na nižší části a nově zjištěných
skutečností nebyly během února na
stavbě prováděny žádné další práce. Další
postup prací byl určen na základě
samostatného jednání zhotovitele a objed-
natele s ohledem na postup úpravy
stavební dokumentace.

V březnu došlo ke skrývce terénu na úroveň základové spáry přístavby. 
Probíhalo čištění komínových průduchů a příprava pro následnou betonáž. 
V dubnu se pokračovalo výkopem základových pásů a snížením podlah v 1. PP. 
Po přípravě byly v dubnu vybetonovány podkladní vrstvy základové spáry. 
V květnu proběhla demontáž nefunkčních kanalizací a vodovodního potrubí, 
zároveň byla instalována nová ležatá kanalizace a stoupací potrubí. V přístavbě 
se začalo s prováděním vrstev štěrkodrti a vázáním výztuže desek.

Od června se intenzivně pracovalo na vyzdívání obvodového zdiva a armování 
železobetonových stěn přístavby, kde byla prováděna také betonáž a ocelové 
výztuhy pro otvory. Na konci června došlo k bednění stěny a pokládce KARI 
sítí. V červenci byla provedena betonáž podlah ve sklepích a pokračovalo se 



s bedněním stropu a armováním trámů sloupů. V srpnu bylo zahájeno bednění 
schodiště a armování bednění, následovala betonáž věnců. Pokračovaly 
podezdívky stěn pro výtahovou šachtu a řezání žebírkového stropu na 2. NP.
Stavba je označena na všech přístupových stranách, aby bylo pro obyvatele 
zřejmé, že se zde nachází staveniště. Na čelní straně fasády je umístěn 
velkoplošný billboard informující o podpoře projektu z fondů EU. Stavba je 
prováděna dle platných ČSN norem a dle dokumentace ověřené stavebním 
řízením. Zhotovitel stavby provádí práce v dobré kvalitě. Třídění odpadů je 
prováděno dle ISO 14001 a jednotlivých druhů odpadů.

Stavební firma se v současné době, s ohledem na blížící se zimní období, zabývá 
zajištěním stavby nad přístavbou, kterou je nutné do zimního období dostat do 
stavu zastřešení. Zajištění krovu a zastřešení schodiště je totiž klíčové pro 
ochranu stavby před nepříznivým počasím. 
(Jičín – moje město)

JIČÍN – Bylo léto, horké léto... 

V průběhu června a července jsme zveřejnili průzkum: Pocitovou mapu horka, 
ve které jste měli možnost zaznačit místa, kde se v době horka cítí příjemně, kde
nepříjemně a která místa by z tohoto pohledu vylepšili. Pocitová mapa byla 
připravena jako součást projektu Adaptační a mitigační strategie města Jičína. 

A jak tedy vnímají naše město v době letních veder přímo Jičínští?
Nejpříjemnější místa v době horka: zámecký park, vodní hřiště, koupaliště 
a vrch Čeřovka. 



Jako nejvíce pozitivní jsou v průzkumu vnímány lokality s významným podílem
zeleně, případně vody. V případě Jičína se jedná o zámecký park a lesopark 
Čeřovka. 

Zámecký park slouží k trávení volného času spíše na kratší dobu návštěvníkům 
a obyvatelům centra. Nejčastěji uváděným přínosem je stín z přítomné zeleně, 
jako příjemný je zmiňován také vodní prvek a pozitivně je hodnocena možnost 
občerstvení. Obliba je zvýrazněna tím, že se jedná o jediné větší obdobné místo 
v historickém centru. 

U Čeřovky lidé oceňují příjemné prostředí mezi stromy v létě, poměrně 
snadnou dostupnost z města, možnost procházek, aktivního pohybu a výhledů. 
„Dostupné lesoparky mají pro příjemný život ve městech v době horka stále 
větší potenciál,“ myslí si Zdeněk Frélich, člen zpracovatelského týmu. „Zvážit 
lze doplnění pítka, herních a sportovních prvků a mobiliáře, v některých jiných 
lesoparcích bylo zřízeno třeba ohniště.“ 
Jedná se tedy o dvě klíčové lokality, které průzkum označuje jako vhodné 
chránit a nadále rozvíjet pro potřeby obyvatel. 

Nepříjemná místa v době horka: historické centrum města, silnice a parkoviště 
bez zeleně 
Naopak nejméně příjemně jsou vnímány lokality s nedostatkem zeleně, stínu 
a velkým množstvím zpevněných povrchů. Nejčastěji bylo zmiňováno Valdštej-
novo náměstí, a dále navazující Husova ulice, respektive historické centrum 
města obecně. Důvodem je pocit horka z rozpálené dlažby a zpevněných 
povrchů, přičemž problémy představují i minimální množství zeleně, nízké 
proudění vzduchu, absence stínu, nepřítomnost zahrádek a parkovací místa. 
Podobné hodnocení – byť v menší míře – obdrželo také sousední Žižkovo 
náměstí, které je v létě hodnoceno také jako přehřáté s absencí zelených prvků 
a stínu. Stejně negativně je vnímána Husova ulice až po Husův pomník, kde se 
už nachází zeleň. 



„Jedná se o poměrně častý jev v centrech historických měst, což je mimo jiné 
dáno také požadavkem na ochranu kulturních a historických hodnot v území,“ 
říká Zdeněk Frélich ze zpracovatelského týmu šetření. „Avšak i s těmito 
prostory lze pracovat. V případě Jičína je velkým tématem doprava a parko-
vání na náměstí, které ubírá prostor jiným funkcím.“

Za další problémovou lokalitu lze považovat autobusové nádraží – lidé zde 
vnímají nedostatek stínu, nedostatečné zastřešení, minimum zeleně a velké 
množství zpevněných povrchů, které zvyšují pocitovou teplotu v místě. Častým 

tématem jsou i parkoviště u obchodních center, tedy rozsáhlejší zpevněné 
plochy. Vysázená zeleň je z pohledu respondentů vnímána jako nedostatečná. 
Jako hlavní důvody pro nepříjemný pocit je u daných lokalit zmiňována 
přítomnost většího množství zpevněných ploch (parkovací plochy, silnice, 
chodníky) bez zeleně a stínu, zapříčiňující pocit horka. Obecně jsou 
problematické frekventované ulice bez zeleně.

Doporučení občanů: pítka, mlžítka, zeleň a stín
Respondenti mohli přinášet svá doporučení, jak zlepšit prostředí ve městě nebo 
nakládání s dešťovou vodou. Byli dotazováni, která místa ve městě zlepšovat 
a rozvíjet tak, aby se v nich v době horka a veder lépe žilo. Ze strany obyvatel 
města se objevila řada konkrétních doporučení, která by mohla zatraktivnit 
lokality jak v dobách horka, tak obecně. 
Některé návrhy jsou realizovatelné v blízké budoucnosti, jiné jsou však náročné 
a vyžadují dlouhodobý záměr stran financování, majetkových poměrů, 
projektové dokumentace i úředních povolení. Do realizace velkých projektů 
vstupuje ekonomická realita, kterou Jičín musí zohledňovat. Jde však o rele-
vantní výstupy z průzkumu, ukazující, jakými projekty se Jičín má zabývat. 

Mezi časté návrhy v průzkumu patří:
Valdštejnovo náměstí – omezit parkovací plochy (např. výstavbou parkovacího 



domu poblíž), doplnění vzrostlých stromů, pítko, zvlhčovač vzduchu – 
rozprašovač, zahrádky s občerstvením, lavičky ve stínu, doplnění fontánky aj. 
Rozvoj Čeřovky – péče o zeleň, vodní prvky nebo třeba imitace lesa Řáholce se 
zábavnými prvky pro děti. 
Autobusové nádraží – komplexní revitalizace areálu. Zřízení kvalitní 
odbavovací haly, možnost pohodlného úkrytu jak v zimě a dešti, tak v letním 
horku. Pítko. Vytvoření atraktivního parčíku u nádraží. 
Valdštejnova lipová alej – doplnění pítek, fontánek, menších vodních prvků. 
Zmíněna je mobilní kavárna v sezóně. 
Řeka Cidlina – zatraktivnit břehy a okolí Cidliny, vycházková zóna.
Husova ulice – doplnění stromů s lavičkami, pítko, případně altánek se zelení.

Jak se na probíhající změny lépe adaptovat?
Do podzimu bude probíhat příprava návrhové části adaptační strategie. 
Z analýz vyplynulo několik tematických okruhů, kterými se budou zpracovatelé
ve spolupráci s městem zabývat. Za hlavní témata a cíle, které budou 
rozpracovány do konkrétnějších adaptačních opatření, lze považovat tyto: 
• Zlepšování stavu veřejných prostranství a adaptace na vysoké teploty
• Zlepšování stavu krajiny v oblasti retence vody a zeleně
• Zlepšení nakládání s dešťovou vodou ve městě
• Adaptační opatření na budovách
Na návrhovou část bude navazovat akční plán, který bude obsahovat konkrétní 
projekty. O dalším postupu bude město Jičín informovat.

/ Zpracovatelský tým pocitové mapy: Zdeněk Frélich, Hana Trávníčková, 
Jičín – moje město



   jablonec n/n

 Muzeum skla a bižuterie v Jablonci nad Nisou, zřizované Ministerstvem 
kultury České republiky, spravuje největší kolekci bižuterie na světě a jednu 
z největších evropských veřejných sbírek skla. 

Poprvé se muzeum otevřelo veřejnosti už v roce 1904, v letošním roce tak 
slavíme 120. výročí založení. Pojďte si s námi připomenout další část naší 
historie. 

Sklářská osada Kristiánov (1963–2024) 

K historii muzea patří neodmyslitelně sezónní expozice sklářství Sklářská osada
na Kristiánově. Nachází se v Jizerských horách, severovýchodně od Bedřichova,
na úpatí Černé hory, v nadmořské výšce cca 800 metrů. V polovině 70. let 
18. století tu vystavěl sklářský podnikatel Johann Leopold Riedel sklárnu, 
kolem níž vyrostla osada, kterou tvořil ještě panský dům, několik chalup sklářů,
hřbitov a škola. Na počest majitele libereckého panství hraběte Christiana 
Philippa Clam-Gallase, který pozemek pro založení sklárny poskytl, byla osada 
nazvána Christianstal – Kristiánov.

Pec kristiánovské sklárny byla poprvé roztopena na Tři krále (6. ledna) 1776, 
první sklo utaveno dne 17. ledna. Po roce 1800 sklárna díky nepříznivé obchod-
ní situaci a silné konkurenci pouze přežívala. Krizi ale díky bižuterní konjunk-
tuře překonala a od konce třicátých let opět prosperovala. Postupně se proto 
začala měnit i její podoba, což vyvrcholilo mezi lety 1853–1865, kdy prošla 
celkovou modernizací. V roce 1874 pak byl přímý otop pecí dřevem nahrazen 
dřevoplynem. 



Přesto ale sklárna vzhledem ke své poloze začala ztrácet na významu a po roce 
1881 pracovala již jen velmi omezeně. Dne 7. srpna 1887 lehla popelem a nebyla
obnovena. Riedelové z Kristiánova odešli a novým majitelem osiřelého panské-
ho domu se roku 1890 stal hrabě Franz Clam-Gallas a po něm Klub českoslo-
venských turistů (1929). Mezi lety 1887–1933 budova sloužila jako místo letního 
ozdravného pobytu chudých dívek z libereckého německého horského spolku, 
poté jako turistická ubytovna. V létě roku 1938 panský dům zabrala českoslo-
venská armáda a dne 4. října do základů vyhořel. Z původní osady tak zůstala 
jen tzv. Liščí bouda, původně domek skláře Fuchse, posléze hospoda, dnes čp. 
52. Dle dohody o převodu správy národního majetku z 8. a 9. dubna 1963 
převzal objekt Československý stát a předal jej do správy Muzeu skla a bižute-
rie v Jablonci nad Nisou. 

Roubená stavba byla opravena a v roce 1964 se otevřel veřejnosti Památník 
sklářství v Jizerských horách. Další částečná rekonstrukce proběhla v roce 
1987–1988. V roce 2016 se Liščí bouda dočkala celkové rekonstrukce. Znovu 
byla otevřena 19. 5. 2017 společně se stálou expozici Sklářská osada Kristiánov. 
Stěžejním exponátem zůstal trojrozměrný model osady v době její největší 
slávy. Na doprovodných panelech se návštěvníci dozví to nejdůležitější z historie
osady, seznámí se s typickými výrobky zdejší sklárny na replikách historických 
předmětů i formou interaktivních prvků. V podkroví si mohou především děti 
složit dřevěný model osady, případně se zapojit do programu O skláři Lišákovi 
nebo hledat poklad černokněžníka Tamanna. V přízemí je příjemné posezení 
u kachlových kamen s možností občerstvení i zakoupení upomínkových před-
mětů. 



Každé září zde muzeum pořádá oblíbenou Sklářskou slavnost. Objekt je 
otevřen pouze v letní sezóně. K cestě můžete využít naučnou stezku Cestou 
jizerskohorských sklářů, která vede od Muzea skla a bižuterie v Jablonci nad 
Nisou až na Kristiánov a byla realizována díky finanční podpoře Georga 
J. Riedela, potomka zakladatelů sklářské hutě. 
Sklářská slavnost na Kristiánově se letos koná v sobotu 7. září 2024. 
(msb) 

   liberecký kraj 

LIBEREC – Liberec se dočká nového kulturního a kreativního centra 
Linserka. Město dnes předalo stavbu dodavateli

Dříve se tam odlévaly kovy, později vyráběly motocykly a auta. Nyní se z kdysi 
známého podniku Christiana Linsera, stane nové Kulturní a kreativní centrum 
Linserka. Stárnoucí secesní stavbu se město Liberec rozhodlo zachránit 
a zhruba do roka ji proměnit v místo, které bude sloužit odborné i široké 
veřejnosti.

Na jeho proměnu získalo od státu finanční podporu 31 milionů korun. Celkem 
by měla rekonstrukce stát mírně přes 40 milionů. Dnes si objekt a stavbu 
převzal dodavatel, společnost Instav, která soutěž na proměnu architektonicky 
hodnotného objektu vyhrála.



Podle náměstkyně primátora pro strategický rozvoj a dotace Šárky Prachařové 
bude projekt realizován v rámci Národního plánu obnovy – Plánu pro oživení 
a odolnost České republiky pro Rozvoj kulturního a kreativního sektoru 
administrované Ministerstvem kultury ČR.

„Věříme, že se centrum stane místem pro rozvoj a podporu mnoha různých 
kreativních oborů. Veřejnosti začne sloužit zhruba za rok,“ říká náměstkyně 
primátora pro strategický rozvoj a dotace Šárka Prachařová.

V třípodlažním objektu, propojeném tříramenným schodištěm a výtahem, 
vzniknou v prvním a ve druhém patře tvůrčí ateliéry dílny a galerie. V přízemí 
se počítá i s kavárnou. Budoucí podobu objektu a jeho využití navrhl ve své 
studii tým Kanceláře architektury města Liberce (KAM). Sloužit veřejnosti 
bude i přilehlý park, kde se mají pořádat veřejné kulturní a vzdělávací akce.
V roce 1905 vznikl v bývalém výrobním areálu na rohu Barvířské a Resslovy 
ulice první prototyp čtyřválcového automobilu na území Rakouska-Uherska.
Následně tam začala i výroba prvních vozů RAF (Reichenberger Automobil 
Fabrik), která se později přesunula do Růžodolu.

(Jana Kodymová, Zpravodaj Liberec)
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